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Передмова

Кожне століття  має  свої  особливі  прикмети.  Не обминули  вони і  вік
дев’ятнадцятий.  Нині  ми  повертаємося  до  подій,  що вібдувалися  175  років
тому.  Це два повстання – на Сенатській площі у Петербурзі  14 грудня 1825
року та Чернігівського піхотного полку на Україні, що почалося 29 грудня 1825
і  тривало до 3 січня 1826 року.  Обидва закінчилися поразкою, але  за своїм
значенням дорівнювали перемозі.

Вони визріли на місцевому грунті, та корінням уходили у європейські і ,
навіть, світові процеси. Лідери декабристського руху це добре усвідомлювали.
Так під час слідства Павло Пестель – голова Південного товариства, зазначав,
що XIX століття ознаменувалося революційними вибухами. “От одного конца
Европы до другого видно везде одно и то же”, – писав він, – “от Португалии до
России, не исключая не единого государства, даже Англии и Турции, сих двух
противоположностей. То же самое зрелище представляет и вся Америка. Дух
преобразования заставляет, так сказать, везде умы клокотать”.

Яку мету мали декабристи, розповідають програмні документи таємних
товариств  –  “Руська  Правда”  П.  Пестеля,  “Конституція”  М.  Муравйова  та
“Маніфест до російського народу”. У кожному з них головною була ідея про
знищення  кріпосництва.  Мова  йшла  також  про  інші  права  і  свободи,  а
найбільш радикальні пропонували встановити республіканське правління.

Численні  жертви,  як  наслідок  поразки  обох  повстань,  ще  більше
привернули увагу до подвигу декабристів, серед яких були й ті, чиє життя тією
чи іншою мірою пов’язане з нашим краєм. Народилися на Чернігівській землі
один із засновників Товариства об’єднаних слов’ян Іван Горбачевський та його
однодумці  Микола  Мозгалевський  та  Петро  Зарецький.  І  хоча  всі  були
представниками дворянства, але мали антикріпосницькі погляди. Не випадково
девізом Товариства об’єднаних слов’ян був заклик: “Не бажай мати раба, коли
сам рабом бути не хочеш”.

До рішучих дій готувалися як члени Південного товариства на Україні,
на  той  час  (1825  рік)  вже  об’єднані  із  “Слов’янами”,  так  і  Північного  у
Петербурзі.  Останнім  і  випало  на  долю  підняти  прапор  боротьби.  Серед
повстанців на Сенатській площі були  наші земляки Олександр Якубович та
Дем’ян Іскрицький. На Якубовича керівництво таємного товариства покладало
особливу надію, адже напередодні повстання він визвався на чолі гвардійців
захопити Зимовий палац і заарештувати царя. Олександр Іванович прибув на
Сентську площу,  але свій намір не виконав. На допиті тримався мужньо, до
Миколи І звернувся з листом, в якому пропонував обрати для показової страти
тільки  його  одного,  але  смерть  цей  хоробрий офіцер зустрів  у  сибірському
засланні.

Повстання  в  Петербурзі  було  розгромлено.  Його  жертвами  стали  не
тільки  військові,  а  й  простий  люд,  який  намагався  підтримати  повстанців.
Серед  1271  загиблого  є  і  особливо  помітна  постать  –  генерал-губернатор
Петербургу,  герой  Вітчизняної  війни  1812  р.  Михайло  Андрійович
Милорадович, який загинув від кулі П. Каховського на Сенатській площі. Його



батько Андрій Степанович Милорадович очолював Чернігівське намісництво у
1782-1796 рр.

Наприкінці 1825 року спалахнуло на Україні повстання Чернігівського
піхотного  полку.  Його  назву  часто  пояснюють  тим,  що  він  був
укомплектованим  вихідцями  з  Чернігівської  губернії  у  період  Вітчизняної
війни  1812  року,  але  історія  полку  більш  давня.  Чернігівський  полк  був
сформований Петром І у 1700 році і належав до перших регулярних полків
російської  армії.  Дати  ж  цю  назву  Петро  І  міг  на  відзнаку  чернігівців  в
Азовському поході  1696 року.  Службу  в  ньому у 1825 році  несли вихідці  з
різних губерній, можливо, і з Чернігівської,  але встановити походження осіб
рядового складу досить важко.

Після придушення повстань у Петербурзі та на Україні всюди почалися
арешти.  У січні  1826 року на  Чернігівщині  були  заарештовані  полковник  у
відставці  О.  Ф.  Брігген  та  брат  його  дружини  полковник
О.М. Миклашевський, які належали до декабристських кіл. Суд, який вершив
Микола І був дуже швидкий і жорстокий: п’ятеро страчено, інші відправлені на
каторгу в Сибір або під кулі горців на Кавказ. Дочекатися царського маніфесту
1856 року з дозволом повернутися до центральної Росії пощастило небагатьом.

До  своєї  дочки  Олени  приїхали  на  Чернігівщину  після  30-річного
сибірського заслання Марія Миколаївна та Сергій Григорович Волконські. Тут,
у  с.  Вороньках  (нині  Бобровицького  р-ну)  пройшли  останні  роки  їхнього
життя. У 1873 р. у цьому ж селі завершив свій земний шлях і близький друг
цієї родини декабрист Олександр Поджіо. Недовгим було життя після амністії і
Олександра Бріггена, який виїхав до Петербургу, пробувавши декілька місяців
на Чернігівщині.

У різні часи і за різних обставин побували у нашому краї декабристи
Федір  Глінка,  Кіндрат  Рилєєв,  Андрій  Розен,  Сергій  Трубецькой,  діяч
польського Патріотичного товариства Петро Мошинський та інші.

Своєрідним  літописцем  декабристського  руху  стала  академік  Міліца
Василівна  Нєчкіна  (1901-1985  рр.).  Випускниця  Ніжинського  педагогічного
інституту,  уродженка стародавнього Ніжина, вона з молодих років і до кінця
життя працювала над архівними матеріалами, виявляючи нові подробиці про
повстання декабристів. Її наукові праці дістали найвищу оцінку фахівців.

Рекомендаційний  біобібліографічний  покажчик  “Декабристи  і
Чернігівщина”  має  на  меті  зібрати  та  систематизувати  літературу  по  історії
декабристського руху, в якій відтворені зв’язки з нашим краєм.

Посібник складається з 8 розділів, де представлені книги, журнальні та
газетні  статті,  надруковані  у  ХІХ  –  ХХ  ст.  ст.,  з  відомостями  про  життя  і
діяльність декабристів на Чернігівщині та повстання Чернігівського піхотного
полку  в  Україні.  Його  доповнюють  20  статей  біографічного  характеру  та
довідка про історію та повстання Чернігівського піхотного полку.  До кожної
статті  додається  список  літератури,  що  знаходиться  у  фондах  ОУНБ ім.  В.
Короленка, бібліотеці Чернігівського історичного музею ім. В. Тарновського та
інших  бібліотеках  країн  СНД.  В  разі  необхідності  бібліографічний  опис
доповнюється короткими анотаціями.



Посібник має допоміжні покажчики: алфавітний покажчик авторів і назв
книг  та  статей  та  іменний.  Не  претендуючи  на  повноту  висвітлення  теми,
окремим  розділом  представлені  покажчики  літератури  з  історії
декабристського руху, випущені у 60 – 90-х роках.

Біобібліографічний  рекомендаційний  покажчик  “Декабристи  і
Чернігівщина”  стане  у  нагоді  історикам,  краєзнавцям,  музейним  та
бібліотечним працівникам, студентам та викладачам.

Добір  матеріалу  закінчено  1  грудня  2000  р.  Його  опис  здійснено  у
відповідності з ГОСТом  7.1.84 “Библиографическое описание документа”. 
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Повстання Чернігівського полку

Чернігівський піхотний полк
Був  сформований у Москві  25.06.1700 р.  у  складі  10 рот  під  назвою

піхотного  фон  –  Шведена.  10.03.1708  р.  одержав  назву  Чернігівського.  За
участь у Вітчизняній війні 1812 р. був нагороджений Георгіївським полковим
прапором.

Повстання Чернігівського полку розпочалося 29 грудня 1825 року у с.
Триліси на Київщині, де стояла 5 рота. До неї приєдналися ще дві роти цього ж
полку  і  на  чолі  з  підполковником  С.  І.  Муравйовим  –  Апостолом  вранці
30  грудня  вони  вступили  до  Василькова,  де  знаходилась  більшість  солдат
полку.  Перед  повстанцями,  які  зібралися  на  площі,  був  прочитаний
революційний політичний катехізис. Офіцери повсталого полку сподівалися на
підтримку інших військових частин, але цього не сталося.  Біля с. Ковалівки
(Київщиа)  3  січня  1826  року чернігівці  були  розбиті  урядовими  військами.
С. Муравйов – Апостол та М. Бестужев – Рюмін були заарештовані на полі бою
із зброєю в руках. Всього було заарештовано 869 солдатів і 5 офіцерів. Після
суду  частина  солдатів-чернігівців  була  покарана  шпіцрутенами  (деякі  до
смерті),  інших позбавили нагород (376 чоловік) і відправлено на Кавказ для
участі  у  воєнних  діях.  Керівників  повстання  С.  Муравйова  –  Апостола  та
М. Бестужева – Рюміна було страчено.
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                              Декабристи – уродженці Чернігівщини

Горбачевський Іван Іванович
(1800 – 1869)

Один  із  засновників  і  керівників  Товариства  об’єднаних  слов’ян.
Засуджений  за  І  розрядом  на  довічну  каторгу  в  Сибіру,  згодом  визначено
термін – 20 років.

Підпоручик 8-ої артилерійської бригади.
Точне  міце  народження  І.  Горбачевського  не  встановлено.  Про  своє

походження декабрист згадував у листі до Є. Оболенського від 22.03.1862 р.:
“Мать моя – из фамилии Конисских и была когда-то помещицей, была истая
малороссиянка...”  За  архівними  джерелами  кільком  поколінням  Кониських



належало  с.  Переходівка  Ніжинського
повіту.  Можливо,  у  маєтку  матері  і
народився  Іван  Горбачевський.  Дитячі  і
юнацькі роки провів він у Вітебську,  де
працював  його  батько  –  дрібний
чиновник,  але  дуже  цікава  особистість.
Після  закінчення гімназії  Горбачевський
вступив  до  Дворянського  полку  у
Петербурзі. 1820 року одержав 

призначення  у  8-му
артилерійську  бригаду,  розташовану  у
Полтавській  губернії.  Того  ж  року,
побував  у  рідному  селі  і  дав  волю
селянам–кріпакам, які належали йому за
заповітом матері.

Після  завершення  терміну
покарання залишився у Сибіру.  Помер у Петровському Заводі,  де зберіглися
його могила і будинок.

Іван Іванович Горбачевський був відомий як мемуарист.
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Зарецький Петро Оникійович
(1800 – після 1854)

Поручик  Пензенського  піхотного  полку,  був  притягнутий  до
відповідальності за участь у діяльності Товариства об'єднаних слов'ян і місяць
перебував в увязненні. Потім продовжував службу у 3-ій піхотній дивізії, де
знаходився під суворим наглядом.

Походив  із  дворян  Сосницького  повіту  (можливо,  з  м.  Коропа)
Чернігівської  губерніі.  Ні  маєтку,  ні  кріпосних  селян  не  мав.  На  військовій
службі з 1815 року; у 1854 р. – генерал-майор, командувач резервної бригади
21 піхотної дивізії.

ЛІТЕРАТУРА:
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Іскрицький Демян Олександрович
(1803 - 1831)

Член Союзу благоденства  та  Північного
товариства.  14.ХІІ.1825  р.  був  присутній  на
Сенатській  площі,  але  участі  у  повстанні  не
брав. За вироком від 15.VII.1826 р. ще 6 місяців
знаходився у фортеці., а потім був переведений
до Оренбурзького гарнізону.

Народився  в  с.  Душатин  Суразького
повіту  Чернігівської  губернії  (нині  Брянська
обл.) в сімї обер-секретаря Сенату Олександра
Михайловича  Іскрицького.  Після  закінчення
пансіонів у Петербурзі перебував на військовій
службі. Напередодні повстання – підпоручик Гв.
генерального  штабу.  Помер  на  Кавказі  у  чині
штабс-капітана (42-й єгерський полк).
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Миклашевський Олександр Михайлович
(1798 -1831)

Підполковник 22 єгерського полку. Член таємного товариства офіцерів
Ізмайловського  полку  (1821  р.)  і,  можливо,  Північного  товариства.  Після
піврічного  перебування  у  Петропавловській  фортеці,  переведений  до  42
єгерського полку, який діяв на Кавказі.

Походив  із  дворян  Чернігівської  губернії.  Батько  –  сенатор  Михайло
Павлович Миклашевський, мати – Анастасія Яківна Бакуринська. Дитинство
провів  у  с.  Понурівка  Стародубського  повіту  Чернігівської  губернії  (нині
Сумської обл.). Заарештований у січні 1826 р. у с. Березівка Стародубського
повіту разом із зятем – полковником у відставці О. Ф. Бріггеном і під конвоєм
доставлений у Чернігів, а звідти – у Петербург.

Загинув у Дагестані під час військової операції, будучи командиром 42
єгерського полку.
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Мозгалевський Микола Йосипович
(1801 - 1844)

Член  Товариства  обєднаних  словян.  Засуджений  по  VIII  розряду  на
довічне поселення в Сибіру, згодом скорочене до 20 років.

Народився у м. Ніжині в сімї  засідателя Ніжинського повітового суду
колезького асесора Йосипа Федоровича Мозгалевського, який помер до 1826
року. Мати – Вікторія Карлівна де–Розет, крім Миколи, виховала ще восьмеро
дітей. Освіту Микола Мозгалевський здобував спочатку вдома, потім у різних
пансіонах та  у  Ніжинському народному училищі.  У 1814 році  закінчив 1-й
Кадетський  корпус  і  одержав  призначення  у  Саратовський  піхотний  полк.
Микола  Йосипович  був  заарештований  13  лютого  1826  року  у  чині
підпоручика.

Під час перебування в Сибіру одружився з козачкою Євдокією Агеєвою і
мав 4-х синів и 4-х дочок. Помер у Мінусінську.
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Якубович Олександр Іванович
(1796 або 1797 - 1845)

Учасник  подій  на  Сенатській  площі  в
Петербурзі  14.XII.1825  р.,  хоча  членом
таємних  товариств  не  був.  Засуджений  за  І
розрядом на довічну каторгу в Сибіру, згодом
скорочену  до  20  років.  Капітан
Нижньогородського полку.

Народився  у  с.  Липовому  (нині
Талалаївського р-ну Чернігівської обл.) Освіту
одержав  вдома  та  у  Московському
університетському  пансіоні.  На  військовій
службі  з  1813  року.  За  участь  у  дуелі  О.
Якубовича  було  переведено  на  Кавказ,  де  в
бою він отримав тяжке поранення в голову.

Під  час  перебування  в  Сибіру  терпів
нестатки і допомогу одержував тільки від товаришів – декабристів, хоча його
батько  був  власником  1200  душ  кріпаків  у  Чернігівській  і  Полтавській
губерніях.

Помер у м. Єнісейську.
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легенда // Истор. зап. — 1981. — Т. 106. — С. 205 – 270.

78. КОВАЛЕЦЬ  Я. Один  з  шістнадцяти:  (До  150-річчя  повстання
декабристів) // Десн. правда. — 1975. — 20 груд.

79. КОВАЛЕЦЬ  Я.  Тарасове  благословення:  До  160-річчя  повстання
декабристів // Комс. гарт. — 1985. — 10 груд.

80. ЛИПОВЕ  //Чернігівщина : Енциклопед. довідн.-К.,1990.-С.403-404.
81. ЧАГИН Г. В. Декабристы в Москве: Худож. докум. очерк. — М.: Дет. лит.,

1987. — 173 с.: ил.
Між с. 48 – 49: Портр. О. І. Якубовича. Акварель М.Бестужева, 1831 р.

Зв’язки декабристів з Чернігівщиною
82. СПИРИДОНОВ  Ф.  Шляхи  пам’ятають  декабристів  :  З  блокнота

краєзнавця //Комс. гарт.-1984.- 7січ.
     Перебування декабристів С.І.Муравйова- Апостола, Ф.М. Глінки та ін. в
Чернігові.
83. ФЕДОРЕНКО П. Декабристи на Чернігівщині після амністії / Підгот. до

друку і передм. О.Коваленка та В.Ткаченка //Сіверян. літопис.-1997.- №5.-
С.121-139.

Про  перебування  на  Чернігівщині  О.Бріггена,  С.Волконського,  О.Поджіо  та
С.Трубецького.

Брігген Олександр Федорович
(1792 - 1859)

Член  Союзу  благоденства  та  Північного  товариства.  У  1825  році
виконував  доручення  К.  Рилєєва  по  встановленню  звязків  з  Південним
товариством. Засуджений за VII розрядом на 2 роки каторги, згодом скороченої
до одного року. Полковник у відставці.

О. Брігген був заарештований за наказом
від  3.1.1826  р.  у  с.  Березівці  (нині  Сумської
обл.)  у  маєтку  свого  тестя  М.  П.
Миклашевського  разом  з  братом  дружини
Олександром  Михайловичем  Миклашевським.
Їх було доставлено спочатку у Чернігів, а потім
до Петербурга.  Із  Сибіру повернувся  після 30-
річного заслання у 1857 році. Спочатку мешкав
у Глухівському повіті, а потім одержав дозвіл на
проживання у Петербурзі, де помер і похований
на Волковому кладовищі.



ЛІТЕРАТУРА:
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С. 89: Про перебування О.Ф. Бріггена в Чернігові.

Глінка Федір Миколайович
(1786 - 1880)

Член  перших  таємних  організацій,  учасник
Московського  зїзду  1821  року.  Полковник,
знаходився  для  особливих  доручень  при
Петербурзькому  військовому  генерал  –  губернаторі
М. Милорадовичі. Поет і публіцист. За вироком суду
переведений на цивільну службу з чином колезького
радника у Петрозаводськ під нагляд поліції.

У  1810  році  перебував  у  Чернігівській
губернії,  збираючи українські  народні  пісні  і  думи,
які  згодом  використав  при  написанні  історичного
роману про Богдана Хмельницького.
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С. 77: Порт. Ф. М. Глінки роботи К. Афанасьєва, 1825.

Горленко Петро Іванович



(1790 - 1851)
Був  притягнутий  у  справі  декабристів  спочатку  як  член  Південного

товариства  (не  підтвердилось),  а  потім  як  обізнаний  про  його  існування.
Вироком для нього  було  перебування  у Петропавловській фортеці  протягом
двох місяців і переведення у тому ж чині в інший полк.

Полковник  П.  І.  Горленко  у  1826  році  був  переведений  з
Маріупольського  гусарського  полку  у  Павлоградський  гусарський,  але  вже
1828 року був звільнений із служби. Мешкав він у родовому маєтку в містечку
Іваниця  Прилуцького  повіту  (нині  Ічнянського  р-ну  Чернігівської  об.)  і
перебував під секретним наглядом поліції.

ЛІТЕРАТУРА:

93. ГОРЛЕНКО  ПЕТР  ИВАНОВИЧ (1790-1851)  //Декабристы:  Биогр.
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94. МОДЗАЛЕВСКИЙ В. Л.  Малороссийский родословник. — К., 1908. —
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C. 313: Відомості про власність П. І.  Горленка у містечку Іваниця (нині
Ічнянського р-ну).

Граббе Павло Христофорович
(1789 - 1875)

Член  Союзу  благоденства,  учасник  Московського  зїзду  1821  р.
Засуджений  на  4  місяці  перебування  у  Динаміндській  фортеці.  Полковник
Сіверського кінно – єгерського полку.

Заарештований у с. Полошки Глухівського повіту Чернігівської губернії
(нині  Сумської  обл.)  за  наказом  від  18.12.1825  р.  у  маєтку  дружини  Віри
Михайлівні Скоропадської (1801 - 1828).

ЛІТЕРАТУРА:

95. ГРАББЕ ПАВЕЛ ХРИСТОФОРОВИЧ  (1789 – 15.7.1875) //Декабристы:
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Мошинський Петро Гнатович



(1800 - 1879)
Один  з  керівників  польського

Патріотичного  товариства,  який
обговорював з представниками Південного
товариства  програму  спільних  дій.
Заарештований у січні 1826 р. За вироком
суду  позбавлений  графського  титулу  і
дворянства  і  висланий  на  послання  до
Сибіру на 10 років.

Восени  1834  року  П.  Мошинський
був  переведений  у  Чернігів  під  нагляд
поліції. Вирватися із сибірського заслання
йому  допоміг  Олександр  Миколайович
Муравйов  –  голова  Іркутського
губернського  правління,  один  з  перших

ідеологів декабризму. У поліцейському звіті за 1837 рік читаємо: "Лишенный
графского достоинства и дворянства Петр Мошинский. 38 лет. Под надзором с
ноября  1834  г.  Содержание  от  казны  не  получает  и  питается  от  трудов.
Семейство имеет и находится при нем.  Ведет себя  весьма скромно".  Інший
запис за той же рік: "В поведении не одобряется". У 1840 р. П. Мошинському
дозволили виїхати до Кракова, де він і помер.

ЛІТЕРАТУРА:

97. МОШИНСКИЙ  ПЕТР  ИГНАТЬЕВИЧ (1800  -  1879)  //Декабристы:
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С. 40 – П. Мошинський  у Чернігові.

Муравйов – Апостол Сергій Іванович
(1795 - 1826)

Член  перших  таємних  організацій,  керівник  Васильківської  управи
Південного  товариства.  Підполковник  Чернігівського  піхотного  полку,



півстання якого він очолив. Під час його був важко поранений і взятий у полон.
Засуджений до страти і повішений 13.7.1826 р.

Муравйов – Апостол Матвій Іванович
(1793 - 1886)

Учасник перших таємних організацій та
повстання  Чернігівського  піхотного  полку.
Засуджений  за  І  розрядом  на  20  років
каторжних робіт. Підполковник у відставці.

6-го листопада 1825 р.  до Чернігова,  де
був  тимчасово  розквартирований Полтавський
піхотний  полк,  який  слідував  на  Бобруйськ,
прибули  брати  Муравйови  –  Апостоли.  Вони
повинні  були  домовитися  з  командиром цього
полку  В.  Тізенгаузеном  про  відстрочку  для
поручика  Михайла  Павловича  Бестужева  –
Рюміна, але згоди не отримали.
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103.МУРАВЬЕВ  –  АПОСТОЛ  М.  И.  С.  И.  Муравьев  –  Апостол (1796  –
1826г.г.): Заметки по поводу его биографии // Мемуары декабристов: Юж.
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Апостоле. — 2-е изд. — М.: Политиздат, 1980. — 365 с.



Рилєєв Кіндрат Федорович
(1795 - 1826)

Член  Північного  товариства,  а  з  кінця  1824
року – його керівник. Активний учасник підготовки
повстання  на  Сенатській  площі  в  Петербурзі.
Засуджений до страти і повішений 13.7.1826 р. разом
з  П.  Пестелем,  М.  Бестужевим  –  Рюміним,  С.
Муравйовим – Апостолом та П. Каховським.

У  1822  році  К.  Ф.  Рилєєв  проїздом  відвідав
Прилуки.

Його  автограф  –  лист  до  літератора  О.  Ф.
Воєйкова від 1 липня 1823 р. зберігається у фондах
Чернігівського  історичного  музею  ім.  В.  В.
Тарновського. (Інвентарний номер – АЛ-156).

ЛІТЕРАТУРА:
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107.ПОЛОВНИКОВА С., ЛАРІОНОВА Л. Про що розповів автограф //Десн.
правда. — 1978. — 10 січ.
Автограф поета – декабриста К. Ф. Рилєєва з фондів Черніг. істор. музею.
Історія його придбання. Звязки К. Ф. Рилєєва з Черніговом і Прилуками.

Розен Андрій Євгенович
(1799 - 1884)

Учасник подій на Сенатській площі 14.12.1825
р., хоча членом таємних товариств не був. Засуджений
за V розрядом на 10 років каторжних робіт. Поручик
лейб- гвардії Фінляндського полку.

У 1839 році проїздом в Естляндську губернію,
куди Розену дозволили повернутися після звільнення,
він побував у м. Ніжині і Чернігові. Подаємо уривок
із його вражень: "Город Нежин примечателен своими



жителями,  которые  большею  частью  все  греки;  торговля  довольно
значительна; город имеет лицей, основанный князем Безбородко и вообще есть
лучший город во всей губернии. Чернигов примечателен своею древностью и
бедностью".

Література:

108. РОЗЕН  АНДРЕЙ  ЕВГЕНЬЕВИЧ  (1799  -  1884)  //Декабристы:  Биогр.
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С. 271 – 272: Про перебування А. Розена в Ніжині та Чернігові.

Тізенгаузен ВасильКарлович
(1779 або 1780 - 1857)

Член Південного товариства.  Полковник,
командир  Полтавського  піхотного  полку.
Засуджений по VII розряду на 2 роки каторжних
робіт у Сибіру.

Під  час  перебування  Полтавського
піхотного  полку  у  Чернігові  до  В.  К.
Тізенгаузена  прибули   6  листопада  1825  року
брати Сергій і  Матвій Муравйови – Апостоли,
щоб  домовитися  про  відстрочку  повернення  в
полк  Михайла  Бестужева  –  Рюміна,  який
повинен  був  зустрітися  із  членами  польського
Патріотичного  товариства.  Це  прохання
Тізенгаузен не задовольнив.

ЛІТЕРАТУРА:
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С.  147:  В. Тізенгаузен  про  несвоєчасне  повернення  М.  Бестужева  –
Рюмина в Полтавський полк.

112.МЕДВЕДСКАЯ  Л.  А.  Южное  общество  декабристов  и  Польское
патриотическое  общество.  //  Очерки из  истории движения декабристов:

Сб.  статей  под  ред.  Н.  М.  Дружинина,  5.
Сыроечковского. — М, 1954. — С. 311.
Про  приїзд  братів  Муравйових  –  Апостолів  до
Тізенгаузена.

Трубецькой Сергій Петрович
(1790 - 1860)



Член перших таємних організацій в Росії "Союзу спасіння" та "Союзу
благоденства",  один  з  керівників  Північного  товариства.  Призначений
диктатором, 14.12.1825р. на Сенатську площу не зявився й участі у повстанні
не брав. Засуджений за І розрядом на довічну каторгу в Сибіру.

Після амністії С. П. Трубецькой, після короткого перебування у Москві
за окремим дозволом, виїхав 21 лютого 1857 р. до Києва, де мешкала тоді його
дочка  Олександра  (1830  -  1860).  Її  чоловік  –  Микола  Романович  Ребіндер
обіймав  посаду  попечителя  Київського  учбового  округу.  На  запрошення
родини  Галаганів  Олександра  Сергіївна  відпочивала  в  їхньому  маєтку  у
Козельці, де і навіщав її батько 5 – 9 червня 1858 р.
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Фонвізін Михайло Олександрович
(1787 - 1854)

Член перших таємних товариств в Росії  (Союз спасіння – 1816 р.  та
інші), учасник підготовки повстання в Москві у грудні 1825 р. Засуджений по
IV розряду на 12 років каторжних робіт у Сибіру.

У 1816 році у м. Сосниці Чернігівської губернії був розквартирований
37-й  єгерський  полк,  яким  командував  М.  О.  Фонвізін.  Через  багато  років
згадував про спільну службу І. Д. Якушкін: "Фонвизин обошелся со мной не
так, как полковой командир, но как самый любезный товарищ. Мы были с ним
неразлучны целый день и всякий день просиживали вместе далеко за полночь;
все вопросы, занимавшие нас в Петербурге, были столько же близки ему, как и
нам". Дізнавшись від Якушкіна про існування таємного товариства, Михайло
Олександрович дав згоду на вступ до нього.

Звільнений у відставку у чині генерал – майора 1822 року.
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Якушкін Іван Дмитрович
(1793 - 1857)

Один  із  засновників  перших  таємних
організацій  в  Росії,  член  Північного  товариства.
Засуджений  по  І  розряду  на  20  років  сибірської
каторги.

У  вересні  1816  року  прибув  до  м.  Сосниці
Чернігівської  губернії,  де  був  розташований  37-й
єгерський  полк,  призначений  для  служби  в  ньому
штабс-капітан  І.  Д.  Якушкін.  Свого  командира  –
Михайла Олександровича Фонвізіна він  знав  з  1813
року.  У листі до І.  Д. Щербатова від 3 жовтня 1816
року,  надісланого  із  Сосниці,  Якушкін  писав:  "Уже

две недели, как я прибыл в полк.Я не принял ещё роты, нахожусь постоянно
вместе  с  полковником  Фонвизиным,  благородным  человеком  во  всех
отношениях".

Звільнений у відставку капітаном 1818 року,  він  присвятив подальше
життя просвітницькій і революційній діяльності.
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        Церква у с. Вороньках, де поховані Волконські. 1898 р.

РОДИНА ВОЛКОНСЬКИХ.  О. В. ПОДЖІО.

Волконський Сергій Григорович
(1788 - 1865)

Член  Союзу  благоденства  та  Південного
товариства,  з  1823  року  очолював  разом  з  В.  Л.
Давидовим  Камянську  управу.  Здійснював  звязок
між  Північним  та  Південним  товариствами.
Засуджений  за  І  розрядом  на  20  років  сибірської
каторги.  Генерал  –  майор,  бригадний  командир  19
піхотної дивізії.

Волконська Марія Миколаївна



(1805 – 1863)
Дочка  героя  Вітчизняної  війни  1812  р.

генерала  М.  М.  Раєвського,  дружина  декабриста,
яка розділила з ним 30-річне сибірське заслання.

С. Г. Волконський приїхав на Чернігівщину у
с.  Вороньки  Козелецького  повіту  (нині
Бобровицького  р-ну)  на  початку  1862  р.  Там  у
дочки  Олени  та  її  другого  чоловіка  Миколи
Аркадійовича Кочубея  (власника маєтку)  мешкала
його  дружина.  Останні  роки  життя  Волконських
були  повязані  з  цим  українським  селом.10
серпня1863 р. померла Марія Миколаївна, а через
два роки і  Сергій Григорович (28.11.1865 р.). Над їхніми могилами спочатку
була  споруджена  невеличка  капличка,  а  у  1898  році  побудовано  церкву-
усипальню, яку  було  зруйновано  на початку 30-х років.

У  1975  р.  на  честь  150-річчя  повстання  декабристів  за  проектом
архітектора  О.  К.  Стукалова  був  споруджений   меморіальний  комплекс  із
трьома  символічними  надгробками  з  барельєфними  портретами  М.  М.
Волконської,  С.  Г.  Волконського  та  О.  В.  Поджіо  та  стелою,  прикрашеною
мозаїчною композицією.
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Бестужева, 1837 р.

Поджіо Олександр Вікторович
(1798 - 1873)

Член  Південного  товариства  з  1823  р.
Засуджений  за  І  розрядом  на  довічну  каторгу  в
Сибіру. Підполковник у відставці.

Близький  друг  родини  Волконських,
Олександр  Вікторович  кілька  разів  приїздив  і



деякий час жив у с. Вороньках Козелецького повіту (нині Бобровицького р-ну
Чернігівської  обл.)  Супроводжував  дочку  Волконських  Олену  з  хворим
чоловіком до Італії.

Після  смерті  Марії  Миколаївни  та  Сергія  Григоровича  продовжував
листуватися з Оленою Волконською і вже смертельно хворий виявив бажання
приїхати  у  Вороньки,  де  і  помер  6  червня  1873  р.  Його  поховали  у  саду,
неподалік каплички з похованнями Волконських.

У 1975 році його символічна могила увійшла до складу меморіального
комплексу у Вороньках.
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